

ни. Об этом говорили в своем выступлении секретарь комитета комсомола В. Кузнецов и работник отдела кадров завода В. П. Сухнев. Кто становится нарушителем дисциплины? Молодые ребята, имеющие образование 5—6 классов, которые нигде не учатся. Пример они берут со старших. Как отметил в своем выступлении В. П. Сивичкин, в прошлом учебном году многие коммунисты не посещали занятия в системе политпросвещения. В качестве примера он привел отдел кадров, работники которого нигде не учились.

Нарушителей трудовой дисциплины на заводе немало. Их фамилии были названы в докладе и в выступлениях коммунистов. Среди нарушителей есть и руководители: инженер по рационализации В. Г. Оленев, диспетчер ЦТЭ Р. А. Вахрамеев, мастер деревообрабатывающего завода А. Н. Большаков, механик слюды В. Н. Южаков, инженер Ю. А. Корнялов, инженер В. А. Рябов.

В цехах нарушители обсуждаются на общих собраниях, заседаниях цехкома, получают дисциплинарные взыскания. За этот год пони-

ворил в выступлениях заместитель директора по флоту А. Н. Перминин. В период сдачи судов в техническую готовность капитан Аксаковпил, но не был отстранен от работы. Выступающий привел примеры, когда отдельные руководители укрывают от администрации нарушения трудовой дисциплины.

Партийные организации цехов не раз поднимали в своих собраниях вопросы состояния трудовой дисциплины. Секретарь парткома завода Н. Ф. Попов отметил, что в этом году 11 коммунистов получили партийные взыскания, двое исключены из рядов КПСС за нарушения трудовой дисциплины. Участились случаи нарушения коммунистами партийной дисциплины. Так, заместитель директора по экономике В. И. Слотин не явился на последнее заседание парткома, на котором стояло обсуждение его персонального дела.

Коммунисты завода поставили вести решительную борьбу за укрепление дисциплины.

О. ЛЬВОВА.



**ЧЕЛЯБИНСК.** Несколько тысяч рабочих и инженерно-технических работников Челябинского тракторного завода занимаются в этом году в сети партийного просвещения: начальных политических школ, школах основ марксизма — ленинизма, теоретических семинарах. В 42 кружках изучаются материалы международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Коммунисты составляют личные планы изучения трудов В. И. Ленина.

**НА СНИМКЕ:** заведующая кабинетом политического просвещения парткома ЧТЗ А. И. Абрамова (справа) знакомит с новыми наглядными пособиями пропагандистов руководителей группы конструкторов М. И. Цалкина, начальника технологического бюро кузнечного цеха Г. З. Сахновского и контролера агрегатного цеха комсомолку Н. Тихонову.

Фото Б. Клипиницера.  
Фотохроника ТАСС

**ЛИТЕРАТУРА ПО МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ФИЛОСОФИИ И НАУЧНОМУ АТЕИЗМУ**

**БЫЧКО И. В.** Познание и свобода. Серия «Над чем работают, о чем спорят философы». 216 стр., 60 тыс. экз., 23 коп.

Что такое познание и правомерно ли говорить в применении к нему о свободе? Некоторые малоразработанные в философии вопросы соотношения познания и свободы и стали предметом научного разговора в книге кандидата философских наук, доцента Киевского государственного университета имени Шевченко И. В. Бычко. Автор показывает теоретическую несостоятельность попыток решения этих вопросов в рамках немарксистской, прежде всего идеалистической, философии. Особое внимание в книге уделяется раскрытию гуманистической направленности познания, помогающего человеку перестраивать окружающий мир.

**МАВЛЮТОВ Р. Р.** Ислам. Библиотека «Современные религии». 160 стр., 60 тыс. экз., 22 коп.

Книга кандидата философских наук Р. Р. Мавлютова посвящена критическому анализу идеологии ислама, одной из так называемых мировых религий, имеющей последователей во многих странах мира. Автор рассказывает об истории возникновения ислама, его эволюции, современном положении и той роли, которую мусульманская религия играла в прошлом и продолжает играть в обществе в наши дни.

## ВРАЧ В ЦЕХЕ

Врач поликлиники Котласского целлюлозно-бумажного комбината Любовь Васильевна Бородина очень часто бывает в цехе капремонта и наладки КИП и автоматики. Она проводит беседы на санитарно-медицинские темы, выпускает санитарные бюллетени, организует работу санитарных постов. И, конечно, делает необходимые прививки.

Недавно Любовь Васильевна провела у нас в цехе беседу «Грибковые заболевания». В ходе ее она ответила на вопросы рабочих. Благодаря активности врача, внимание к рабочим в цехе заметно уменьшилось общее число заболеваний.

Д. ГРИГОРЬЕВ.



## ВЫ НАМ ПИСАЛИ...

**Е. МАЛЬЦЕВОЙ** — г. Котлас, Лендское шоссе.

В своем письме Вы сообщали о неправильных действиях продавца тов. Марченко из магазина № 22 орс порта. 14 сентября она отказала Вам в по-

## СУДЯТ ТОВАРИЩИ

Товарищеский суд Сольвычегодской дистанции пути рассмотрел дело о нарушителях

купке вина, но через несколько минут продавала его другим посетителям.

Ваше письмо было направлено руководителям орс порта. Его начальник тов. Ефремов сообщил в редакцию:

«Жалоба тов. Мальцевой проверена. Меры приняты. Продавец Марченко обсуждена на собрании коллектива магазина».

трудовой дисциплины, пьянцах-прогульщиках. Суд вынес решение объявить общественный выговор с опубликованием в газете К. А. Вязовиковой, А. С. Беляевой, Н. Я. Неретину.

## 50 ЛЕТ КОМСОМОЛУ СОЛЬВЫЧЕГОДСКА

На страницах «Двинской правды» мы уже рассказывали о том, как была создана 5 октября 1919 года первая комсомольская организация в г. Сольвычегодске, о первых ее шагах в грозные годы гражданской войны и борьбы с интервентами на Севере.

Сегодня мы имеем возможность предоставить слово участнику этих событий Феодосию Прокопьевичу Тюкавину, персональному пенсионеру Союзного значения, бывшему первому председателю Сольвычегодского уездного комитета комсомола.

**ТЯЖЕЛЫМ** в жизни молодой Советской республики был 1918 год. Контрреволюционеры, действовавшие внутри страны по указанию английских, французских, американских и других империалистов, готовили заговор с целью свержения Советского правительства. 30 августа 1918 В. И. Ленин был тяжело ранен. В это суровое время в сентябре 1918 года вступил в ряды партии большевиков вначале сочувствующим, а затем 13 ноября 1918 года был принят в члены РКП(б).

Сольвычегодской городской парторганизацией, а также и уездным комитетом партии в конце 1919 года на меня была возложена важная обязанность — организация комсомола в уезде. В первых числах октября 1919 года

# ГОДЫ БОЕВОЙ ЮНОСТИ

уездный комитет комсомола. В комитет вошли Ф. П. Тюкавин — председатель, Ф. Д. Меньшиков — заведующий орготделом, К. Ильин, Терюмин, Нина Пьянкова, И. Волынкин и др. Это был первый комсомольский штаб уезда.

Большую работу на селе проводили тогда комсомольцы. Волостные партийные организации были малочисленные. В некоторых волостях создавались партийно-комсомольские организации, состоящие из 1—2 коммунистов и примерно 5—7 комсомольцев. Парткомсоргом, как правило, утверждался член РКП(б).

Комсомольцам поручали самую различную работу. Они были неполнокомпетентными по продналогу, агитаторами и организаторами в избирательных кампаниях, селькорами местных газет «Голос бедняка» и «Советская мысль», состояли в ЧОН (части особого назначения). Одновременно вели борьбу вместе с коммунистами против враждебных происков кулачества и других антисоветских элементов.

Вступление в члены РКСМ тогда было большим событием в жизни молодежи. Зачастую религиозные родители, бабушки и дедушки решительно протестовали. При этом надо учесть и кампанию клеветы, контрреволюционной агитации наших врагов против Советской власти, против коммунистов и комсомольцев. Были случаи, когда родители выгоняли детей из дому или физически издевались над ними за то, что они вступали в комсомол.

Я помню, мне лично приходилось проводить комсомольские собрания в своей деревне Поздышево (около г. Сольвычегодска) в избе комсомольца Алексея Лопаткина почти полупулегально (в 1921 году). Тогда обсуждали вопрос о происках торговцев братьев Ядрихинских. Комсомольцы просто боялись их мести.

Сольвычегодская комсомольская организация была подлинным детищем партийной организации. Постоянную помощь и поддержку оказывали комсомолу наши коммунисты А. А. Горбунов, Ф. И. Незнамов, А. Н. Федяев, Н. В. Шашков, В. П. Давыдов, А. П. Павлов, П. Чертополохов, П. А.

Тюкавин, П. А. Лыцев, В. А. Орлов, Михаил Корольков, Клавдий Иванов, Семен и Петр Шивринские, Павел и Иван Петраковы, Михаил Юрачев, Антонина Помелова и многие другие.

Оргбюро проводило большую и весьма важную работу. По решению Сольвычегодского уездного комитета РКП(б) нам было предоставлено место в уездной газете «Голос бедняка» (редактор А. Маледин) для выпуска «Странички красной молодежи». С конца 1919 года по 20 сентября 1920 года было выпущено девять таких «страничек». Помню первый номер «странички», где было опубликовано положение о порядке оформления вновь создаваемых первичных комсомольских организаций и регистрации их в уездном оргбюро. На этих «страничках» мы, комсомольцы-активисты, выступали по разным вопросам. Обращались к учащейся молодежи Сольвычегодска с призывом вступать в ряды РКСМ, сообщали об открытии избывчительных библиотек, о проведении «недели красной молодежи», о созыве 1-го

Сольвычегодского уездного съезда рабоче-крестьянской молодежи и т. д.

В «Страничке» регулярно помещались материалы с мест, молодежи и вновь созданные комсомольские организации обменивались опытом работы, печатали конструктивный материал для молодых комсомольских организаций.

При оргбюро, а потом при уезде комсомола хорошо работала и имела большое влияние на сельскую молодежь агитбригада «Синяя блуза», кем тогда ее называли. Эта бригада часто выезжала на места. Ставили небольшие лекции, читали стихи, делали доклады на политические темы.

Комсомольский актив был горячим и хорошим. Я могу отметить активных комсомольцев того периода: Ваню Ильина, Агнюшу Заданину, Александра Лобанцева, Полину Лазарева, Миру Бахтину, Юлию Шенина, Федю Меньшикова Ваню Волынкина Фаю Обращающихся к учащейся молодежи Сольвычегодска с призывом вступать в ряды РКСМ, сообщали об открытии избывчительных библиотек, о проведении «недели красной молодежи», о созыве 1-го

Художественным руководителем у нас был тогда активный комсомолец Вася Верховцев из деревни Шешурово. Хорошо помогала нам активная участница художественной самодеятельности в г. Сольвычегодске Людмила Александровна Пьянкова.

Комсомольцы вместе с коммунистами принимали активное участие в борьбе с кулацкими происками и за пределами г. Сольвычегодска. Помню случай, который был весной 1919 года. Дает команда о посылке вооруженного отряда в район села Черевково. Собираемся в штабе ЧОН (бывший дом Я. Хаминова) и под командованием коммуниста Петра Шивринского, вооруженные винтовками, направляемся в Котлас, а оттуда едем на пароходе до Черевкова. Намечавшееся выступление кулацких элементов в окрестностях села Черевково было предотвращено.

Вспоминается мне и такой случай. Примерно в феврале—марте 1919 года я был командирован в ЦК РКСМ по вопросам организации комсомола. Был при-

нят в ЦК комсомола одним из секретарей ЦК тов. Юровской. Она с большим вниманием выслушала меня, интересовалась каждой мелочью и всеми подробностями работы наших молодых комсомольских организаций.

Я имел также задание получить в Москве литературу, бумагу, материалы для драматического коллектива. По этим вопросам я пошел в ЦК РКП(б), был принят секретарем ЦК РКП(б) Еленой Стасовой. Все мои просьбы были полностью удовлетворены. Многие из того, что мы просили, я получил через такую организацию, как «Главпродукт», размещавшуюся тогда в здании тепельного ГУМа.

Большую работу по организации комсомола на Двине и в районе Сольвычегодска проводил Федя Меньшиков, а в то время учеником старших классов школы второй ступени. Сам Ф. Меньшиков с Двины, из деревни Заборье бывшей Афанасьевской волости. На первом уездном съезде комсомола, как я уже указывал, Федя Меньшиков был избран членом комитета комсомола и заведовал орготделом.

Потом у меня состоялась задушевная и никогда не забываемая встреча с Ф. Д. Меньшиковым. В 1940 году после моего освобождения из тюрьмы, куда я был посажен в 1938 году при культе личности Сталина, я встретил Федора Дмитриевича в Москве. В то время он работал в ЦК РКП(б) на ответственной руково-

дящей работе в управлении пропаганды и агитации. Я хорошо помню, с какой теплотой и вниманием он отнесся ко мне. И тогда, в 1940 году, по рекомендации Ф. Д. Меньшикова и моего хорошего земляка К. С. Кузаква, тоже работавшего в ЦК РКП(б), мне была предоставлена партийная работа.

Как мне потом стало известно, Ф. Д. Меньшиков в 1941 году работал секретарем Крымского обкома ВКП(б). Мне рассказывали о трагической гибели Ф. Д. Меньшикова, когда фашистские орды ворвались в Крым. Для эвакуации работников обкома партии подошел к побережью Крыма катер, но Федор Дмитриевич с этим катером отказался эвакуироваться, предоставив место в катере женщине с детьми, надеясь, что подойдет еще катер. Но этого не случилось. Катер пробиться к побережью не смог. Федор Дмитриевич Меньшиков был растерзан гитлеровцами.

В районе Уфтюги и Красноборска активную роль в создании комсомольских организаций играли такие коммунисты, как Степан Дмитриевич Симарев, Дмитрий Поспеловский, Иван Подольский и др. В то время в районе Уфтюги были наиболее крепкие партийные и комсомольские организации.

Активное участие в организации комсомола и вовлечении в ряды молодежи г. Сольвычегодска принимал Саша Скрипов. Он добровольцем пошел на

Южный фронт против белых банд Деникина и погиб в борьбе за нашу любимую Родину.

В 1918—1923 гг. большая работа среди молодежи проводилась по созданию самостоятельных и хороших коллективов.

В Сольвычегодске и уезде работали самостоятельные драматические коллективы. В памяти осталась хорошая, на уровне профессиональных артистов игра таких сольвычегодских исполнителей, как Н. А. Яхлаков, М. Ф. Попов, М. З. Хаминов, П. Г. Плешков, Л. А. Пьянкова, Б. П. Хаминов, Л. Г. Горбунова, Е. П. Крюкова, Х. П. Субботин и др.

Под руководством коммунистической партии наш комсомол прошел большой и славный путь, вырастил и воспитал миллионы молодых строителей коммунистического общества, стал школой разностороннего государственной, политической, хозяйственной и культурной деятельности, закалился и вырос в могучую многомиллионную армию. И я счастлив, что мне пришлось принимать активное участие с самого рождения комсомольских организаций на Севере.

**Ф. ТЮКАВИН.**  
Член КПСС с 1918 года. Бывший первый председатель Сольвычегодского уездного комитета комсомола.

**НА СНИМКЕ:** Ф. П. Тюкавин среди делегатов седьмой Сольвычегодской уездной конференции РКП(б), помечено — х (ноябрь 1921 г.).